

# “揭”启新程·加快推动揭阳高质量发展 特刊

## 惠来县:市政蝶变绘新卷 惠风和畅润民心



惠城镇高速收费站周边交通环境综合整治提升。



风雨中坚定守护民众的惠来县市政工作人员。



惠来县葵阳公园。



惠来县庆平路段。



绿意盎然的惠来县文化广场。



洒水车日常喷淋降尘,提高道路周边空气质量。



文昌阁周边区域改造提升。

在惠来县这片岭南热土上,一場关于“百千万工程”的生动实践正在书写新时代新风貌的答卷。当清晨熹微的晨光穿透薄雾,惠来县城区的每一个细节都在诉说着对这座县城治理的体现。宽阔平坦的柏油马路宛如一条条墨色的绸带,在朝晖中泛着温润的光泽。沿着南门大街前行,两旁花箱护栏精心打造的微景观跃入眼帘:蜿蜒的绿色藤蔓被巧妙引导,缠绕出柔和的波浪轮廓。碧冬茄与绣球花错落交织,缤纷斑斓的色彩如同打翻的调色盘,共同为规整的道路镶上了一道生机勃勃的流动花边。紧邻着这繁华街景,葵阳公园的入口宛如一颗翠绿的明珠静卧于南门大街畔。晨练归来的老人沐浴着晨光,坐在长廊上轻闭双眼惬意小憩,感受着这美好的宁静。

这一切的整洁、有序并非自然的鬼斧神工,而是惠来县市政工作人员匠心编织的锦绣。从道路平坦如砥的舒适,到绿意盎然的生机;从灯火辉煌的温暖,到街头小景的精致点缀……每一处细节,都流淌着城市管理的温度与智慧,绘就了一幅宜居、宜业、宜游的现代化城市精美画卷,成为市民心中可感可知的幸福图景。市政工人手中修剪的不仅是枝叶,更是在修剪城市发展粗放模式;铺就的不仅是平坦的柏油路,更是在铺设通往美好生活的康庄大道。既有现代化的便利,又保留着让人心安的生活烟火气。这一切也折射了城市治理从“管理”到“治理”的理念跃升。

### ① 党建铸魂:躬身耕耘绽放为民服务之花

惠来县市政公用服务中心深刻把握“抓好党建是最大政绩”的理念,以开展“为党旗添彩,以城市美容”向日葵党建品牌创建工作为契机,聚焦市政设施短板,用绣花般的精细功夫,全面提升城区市政设施水平和服务能级。

党建的蓬勃生机,深植于脚踏实地的耕耘。当春风拂过华湖镇的山坡,惠来县市政公用服务中心党员干部的身影便活跃在植树一线。党旗在风中猎猎作响,党员们挥动铁锹,培土固苗,汗水浸透了衣背,笑语在林间回荡,一株株新绿在阳光下舒展身姿,为大地披上盎然

生机。指尖轻点间,“我为家乡种棵树”的线上平台也汇聚起涓涓爱心,众多党员踊跃参与,将绿色的希望“栽种”在云端,更深深扎根于乡土。让人感到温暖的是,惠来县市政公用服务中心向华湖镇茶铺村、坪田村注入绿化帮扶资金三万元,让葱茏的绿意在乡间田野蓬勃蔓延,绘就出一幅生态振兴的清新画卷。

这份为民服务的初心,同样体现在党员“双报到”机制的生动实践中。支部党员们定期带着热忱走进西一社区党组织报到,以“每月一主题、月月有活动”的扎实节奏,活跃在社区的每个角落。晨曦微露中,是党员志愿者清扫

街道、美化环境的身影;烈日当空下,他们挥汗如雨,为提升村容村貌尽心尽力;暮色四合时,关怀的目光投向困难群体,送去温暖与帮扶。一年来,党员们的身影如星火般在社区汇聚,开展了涵盖环境整治、扶弱济困等多领域的丰富志愿服务,成功化解了困扰居民生活的一批实际问题。那“全心全意为人民服务”的铮铮誓言,在一次次俯身清扫、一句句嘘寒问暖中,化作了街头巷尾可感可触的汇流暖流。我们看到的不仅是服务的温度,更是一个政党初心使命的微观呈现。这种“红色基因”的传承,正在为城市发展注入永不枯竭的精神动力。

### ② 项目攻坚:重笔勾勒城市品质升级新图景

聚焦城市筋骨与风貌,惠来县市政中心以“百千万工程”为总揽,按下重点项目建设的快进键,一批关乎城市承载力与颜值的工程正加速呈现。

曾经车流如织、设施渐显疲态的六大城市动脉,如今已焕发蓬勃生机。总投资近7亿元,总长绵延近22公里的庆平路等六条主干道升级改造工程,已然完美收官。崭新的沥青路面平整如砥,延伸向远方;恼人的“空中蛛网”被悄然收束入地,天空重现清爽;沿街建筑外立面经过精心美化,焕发出时代光彩;夜幕在天空缓缓落下,智慧照明系统点亮璀璨星河,映衬着精心提升的绿化景观,一条条焕然一新的道路,正以最优美的姿态和最强的承载力,迎接着每一位市民的便捷出行。

承载着厚重历史记忆的文昌阁塔,其周边区域也迎来了令人欣喜的新生。

曾经斑驳的园路已平整如新,河畔安全护栏焕然一新,设施完善。闲步其间,精心提升的环境绿化郁郁葱葱,新打造的文化休闲空间洋溢着书香与活力。这座饱经风霜的历史地标,如今风华更胜往昔,不仅重现昔日光彩,更蝶变为市民流连忘返、品味文化与享受闲暇的魅力新热点,历史与当下在此和谐共鸣。

而作为县域新风貌亮丽名片的三大示范街区——庆平路、南环一路、南环二路,也已完成华丽转身。总投资高达2.57亿元的提升工程,在关键节点匠心打造出一个个绿意盎然、

设施精巧的“口袋公园”,犹如镶嵌在街区的翡翠明珠;沿途绿化风貌层次丰富,四季皆景;崭新的沥青路面光洁舒适。多媒体宣传设施巧妙融入,生动展示着惠来新型城镇化的独特魅力。这三条示范街区,如今已成功塑造成为展现惠来现代气息、宜居品质与独特文化底蕴的靓丽风景线,是城市名副其实的“会客厅”。

城市品质的升级,从来不是简单的推倒重来,而是一场全新的对话。惠来县市政工作者们深谙:真正的城市品质,既体现在沥青路面的平整度上,更蕴含在文化记忆的延续中。他们像修复古物一般对待老旧小区项目改造,用当代技艺延续历史文脉,让城市在发展中逐步地形成一道道靓丽的风景线。

### ③ 精管细护:匠心织就宜居城市温暖底色

城市的魅力不仅在于宏大的建设,更蕴藏于日复一日的精细管理与默默守护。惠来县市政公用服务中心,正是深谙此道的城市“绣花人”。他们怀揣匠心,将功夫倾注于细微之处:悉心推进市政设施的“微更新”——破损的人行砖石被悄然修复如新,路缘石的棱角重新变得齐整,淤塞的排水管道恢复畅通,那些曾暗藏隐患的井盖也被一一更换。这些看似不起眼的修补,如同为城市织就了一张无形的安全网,默默守护着市民脚下的每一步安稳与城市的顺畅脉搏。

当夜幕低垂,城市的光明则交托给另一群不眠的守护者。路灯维修团队如同暗夜中的“追光者”,全年无休,时刻待命。无论是突发故障导致的大片黑暗,还是线路隐忧,抑或是雷暴肆虐或夜半险情,他们总能在第一时间如闪电般抵达。犹记华侨路口那惊险一幕:灯杆被意外撞倒摇摇欲坠,抢险人员迅疾如风,化解险情;每逢暴雨台风来袭,他们对易积水区域的严密排查,更是风雨中的坚定身影。正是这份“光明永不缺席”的承诺,让城市的夜晚始终流淌着安心的暖意。

而洁净,作为城市最直观的名片,背后是环卫力量的全情投入。惠来县市政公用服务中心强化监管,动态调配:节假日里,洒水车的身影更加频密,清扫的力度悄然加大;台风过后,满目狼藉中,是环卫工人全力清淤的奋战身影;全员的安全培训,为这支城市“美容师”队伍筑牢了根基。

更令人心旷神怡的,是惠来那生机勃勃的生态画卷——绿色,是这座城市最动人的底色。庆平路示范点上,行道树挺拔成列,乔灌木错落有致,地被草皮如茵铺展;葵和路、文昌阁等区域同步提质增绿,古塔周边更是披上了广袤的新绿盛装。即使面对台风肆虐后的疮痍,绿化队伍也迅速行动,加固、清理、扶正受损树木,细致排查消除隐患,全力守护着这来之不易,满城流淌的葱茏诗意。

面对城市管理中“六乱”这一顽疾,惠来县市政公用服务中心联合多部门强力开展市容市貌整治行动。市政整治执法人员的身影活跃在喧闹市政道路上、穿梭在街头巷尾中,积极引导沿街商户落实“门前三包”责任,清理占道摊点、拆除破损且有碍观瞻的陈旧广告招牌、

指挥清理卫生死角垃圾杂物,细心、耐心、暖心规范市政秩序。在严格整治中悄然播撒文明的种子,涵养着城市主人翁的自觉意识,共同维护整洁有序的家园环境。惠来市政的实践证明:城市的魅力在于对基础设施管理的精度,更在于为人民服务的温度。市政工作“绣花功夫”背后,是对“人民城市为人民”理念的执着践行。

当焕然一新的庆平路等6条市政道路迎来如织的车流与人潮,当修缮一新的文昌阁塔在夕阳中静静述说古今,当绿美文化广场活跃着一群欢声笑语的休闲群众和玩耍小孩时,无不浸润着街头巷尾可感可触的民生温情。这幅正在绘就的宜居画卷,不仅改变着一座城市的外在容颜,更重塑着城市治理的内在逻辑,为新时代城镇化建设提供了富有启示的“惠来方案”,向外展现了一张“和畅惠来”崭新名片。在此,我们看到了中国式现代化在城市治理领域的生动演绎,看到了人民群众对美好生活的向往正在变为现实。惠来的故事,正翻开愈发精致、温暖、充满希望的新篇章。

撰稿:林志鹏 胡旭莹

摄影:郑楚藩

部分照片由惠来县市政公用服务中心提供